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Враховуючи позитивні зміни в розвитку світового співтовариства, зниження рівня воєнного протистояння, а також співвідношення бойових потенціалів сусідніх без’ядерних держав, Україна реформує свої Збройні Сили з урахуванням принципу оборонної достатності та економічних можливостей.
У результаті реформування в Україні мають бути створені наближені до європейської моделі професійні, мобільні та багатофункціональні, належним чином озброєні, забезпечені і навчені Збройні Сили, спроможні виконувати покладені на них завдання.

На підставі експертного висновку, зробленого в Національній академії оборони України, вважаю за доцільне замінити вираз «військова служба за контрактом», який має комерційно-тимчасовий підтекст, на більш прийнятний вираз — «професійна військова служба».

З самого початку створення Збройних Сил України чинним законодавством було передбачено комплектування за змішаним принципом, тобто як за призовом громадян на строкову військову службу, так і на професійній основі. Так був започаткований планомірний перехід до професійної армії, який планувалося здійснити в три етапи до кінця 2015 року.

І це було обґрунтовано, адже добровільно-професійний принцип комплектування збройних сил діє тільки в мирний час, а у разі воєнних дій всі армії переходять до загального призову чи змішаного принципу комплектування. Професійна армія не може довго й ефективно воювати. Як свідчить досвід США в Іраку, ні за які гроші найманці не хочуть втрачати життя і здоров’я. І взагалі, світова історія людства знає багато прикладів, коли бійці йшли на смерть заради ідеї — патріотичної, політичної, національної, релігійної. Тому навіть у професійних арміях таких високорозвинених країн, як США, Канада, Великобританія, збережені (законсервовані) призовні структури, а більшість країн світу комплектують свої збройні сили за змішаним принципом.

Ситуація із становленням професійної армії в Україні загострилася у зв’язку з достроковими парламентськими виборами, а точніше, після розрекламованих обіцянок скасувати призов на строкову службу вже з 1 січня 2008 року. Проте ці обіцянки не мали під собою будь-якого підґрунтя. Адже перехід на контрактну армію потребує великої агітаційно-пропагандистської роботи, підвищення престижу військової служби, забезпечення сучасною військовою технікою та озброєнням, хоча б задовільного рівня бойової підготовки. А на це, зрозуміло, треба багато часу, коштів і професіоналізму. Принципово важливо, щоб до армії надовго прийшли справжні професіонали.

Намагання за два місяці зробити те, на що інші країни витрачають десятиліття, є продовженням передвиборного популізму. Спроба різко перевести армію на контрактні рейки фактично може знизити або навіть підірвати її обороноздатність та дискредитувати саме поняття професійної армії. Не можна ототожнювати поняття «професійна» та «наймана» армія. 

На сьогодні подальша перспектива становлення професійних Збройних Сил України пов’язана із завданнями, визначеними Президентом України — Верховним Головнокомандувачем, щодо прискореного їх переведення на стовідсоткове комплектування особовим складом професійної військової служби до кінця 2010 року.

Які ж проблеми стоять на шляху цього прискорення та як їх вирішити? У багатьох публікаціях відомих політиків, аналітиків та військових експертів досить ґрунтовно порушувалися питання фінансування, забезпечення житлом, розроблення та закупівлі нового озброєння і військової техніки, матеріально-технічної бази бойової підготовки та інших важливих проблем становлення професійних Збройних Сил.

Ще на початку року, характеризуючи стан військово-патріотичного виховання у країні та в Збройних Силах, Верховний Головнокомандувач висловив переконання, що моральний дух солдата — це найважливіше для боєздатності армії. Якщо людина, яка одягла військову форму, не розуміє, для чого прийшла в армію, то свого завдання вона не виконає. Солдат повинен відчувати, що він є унікальним носієм важливої функції — забезпечення суверенітету своєї країни. Президент також зауважив, що тема патріотизму недостатньо пропагується в українській армії, очевидно через те, що роками була другорядною. 

Науково-дослідна робота, проведена у цьому напрямі, визначила такі основні суспільно-політичні проблеми формування ЗС України на професійній основі: 

— нерозуміння органами влади та суспільством необхідності самого існування Збройних Сил, готовності йти на матеріальні та духовні витрати заради їх утримання та розвитку;

— відсутність чітко визначеної системи громадянського виховання, пріоритетів національно-державницької ідеології у зовнішній, внутрішній політиці та військовій сфері; 

— занижена суспільна оцінка престижності військової служби у загальній ієрархії цінностей, декларативність патріотичної ідеї військової служби.

Проведені дослідження показали, що «всю Україну» вважають своєю Батьківщиною тільки 48,3% українців і 25,7% росіян; 52,6% україномовних і 32,8% російськомовних; 61,2% мешканців Західного регіону, 49,2% — центру, 33,9% — сходу і 28,6% — півдня України. Це свідчить про те, що для нас надзвичайно гострою є проблема відсутності систем військово-патріотичного виховання молоді та формування належного іміджу Збройних Сил у масовій свідомості.

Світовий досвід переконує, що керівництво більшості держав світу не допускає стихійності процесу формування іміджу своїх збройних сил, а докладає значних зусиль, щоб сформувати його. Тому всі структури політичного керівництва України мають зрозуміти, що воєнна політика є дієвим засобом посилення легітимності влади, необхідною умовою ефективної зовнішньої та внутрішньої політики. Інформаційне забезпечення функціонування Збройних Сил має стати складовою комунікативної стратегії Верховної Ради, Президента та Уряду України.

Однак аналіз українського медіа-простору показав, що у формуванні іміджу Збройних Сил і воєнної політики України основні політичні інститути суспільства участі не беруть: парламент вже «забув» про Збройні Сили; політичні партії та блоки використовують проблеми армії як засіб залучення голосів виборців; уряд і підлеглі йому відомства та установи ігнорують інформаційно-пропагандистську роботу військово-патріотичного спрямування з громадськістю; засоби масової інформації переважно смакують негативні факти з армійського життя. 

Отже, існує достатньо фактів, які вказують на те, що Україна сьогодні потребує цілісної Державної програми, яка повинна передбачати проведення органами державної влади у 2008 —2010 роках скоординованої, планомірної та професійної комунікаційної кампанії, спрямованої на підвищення як внутрішнього, так і зовнішнього авторитету Збройних Сил України. Крім того, можна також запропонувати деякі конкретні суспільно-політичні напрями та заходи підвищення ефективності роботи щодо формування професійної армії в Україні.

Найефективнішою формою організації виховної роботи в суспільстві у європейських країнах, яку було б корисно перейняти й Україні, є система політичної освіти населення. Це був би найпотужніший засіб військово-патріотичного виховання. Система могла б успішно працювати на базі районних, обласних та загальнодержавних структур Міністерства освіти і науки України.

Виходячи з того, що в політичній системі України визначальну роль відіграє парламент, для розуміння того, що відбувається в армії, доцільно запровадити інститут уповноваженого Верховної Ради у справах армії (військових формувань). Це свідчитиме про справжнє прагнення парламенту та політичних партій України розділити відповідальність за стан Збройних Сил з органами виконавчої влади.

Для формування навичок комунікативної компетентності керівного складу Збройних Сил доцільно відкрити Центри компетентності за інформаційними технологіями, зокрема необхідно прийняти «Медіаконцепцію Збройних Сил України», яка б регламентувала порядок та особливості використання військових засобів масової інформації для інформування особового складу Збройних Сил і зацікавленої громадськості.

Формування позитивного іміджу армії через налагодження контактів з молоддю, роз’яснення стратегічних напрямів воєнної політики та створення мотивації до служби в Збройних Силах має стати пріоритетним завданням Міністерства оборони України. До функціональних обов’язків окремої категорії офіцерів відділів особового складу треба ввести систематичне відвідування навчальних закладів, молодіжних кафе, барів, дискотек, проведення просвітницько-патріотичних бесід.

Водночас необхідно посилити військово-рекламну діяльність, спрямовувати її на формування сумлінного ставлення громадян до військової служби, їх готовності пов’язати своє життя з армією. Організацією й проведенням цієї роботи має займатися спеціальний військово-рекламний відділ Міністерства оборони, який повинен здійснювати планування, координацію й проведення військово-рекламних акцій, встановлювати контакти з органами комплектування армії, командуванням військових частин, які залучаються до рекламних заходів, розробляти відповідні рекомендації та методичні посібники. У військових з’єднаннях і частинах рекламну роботу слід покласти на офіцерів, відповідальних за зв’язки з громадськістю.

Рекламні акції слід проводити для залучення громадян до військової служби, підвищувати зацікавленість молоді до вступу у військово-навчальні заклади. Крім того, треба навчати командний склад практичній роботі із засобами масової інформації та взаємодії з інформаційно-рекламною службою.

Об’єкти цілеспрямованого впливу військово-рекламних заходів слід поділити на три категорії. До першої належать юнаки й дівчата віком від 13 до16 років. Фахівці військової реклами мають розбудити в них інтерес до армії й військової служби, акцентувати увагу на її романтичності. Для другої категорії молоді віком від 17 до 20 років, яка зайнята пошуком свого місця в житті, здобуттям професії, спрямувати зусилля на пропаганду переваг військової служби, соціальних гарантій, можливостей службового росту. Третій категорії віком понад 20 років краще рекламувати стимули матеріального характеру, показники їх зростання під час просування по службі, пільги при звільненні у запас.

Важливість налагодження зв’язків із засобами масової інформації, організація скоординованої, узгодженої співпраці між представниками мас-медіа та офіцерами Збройних Сил України потребують створення спеціальної структури, яка б займалася питаннями організації зв’язків із засобами масової інформації на стратегічному рівні.

З метою формування позитивного іміджу української армії за межами країни, ведення просвітницько-агітаційної роботи на інших територіях доцільно створити Центр оперативної інформації Збройних Сил України.

Ще одна велика група проблем формування української професійної армії полягає в теоретичній і практичній непідготовленості командирів (начальників) та штабів до ефективного керівництва професійними військовослужбовцями, їх нездатності до організації морально-психологічного забезпечення в усіх ланках військового управління.

В академіях бундесверу та армії США командири витрачають майже втричі більше часу, ніж вітчизняні вищі військові навчальні заклади, на вивчення питань військової історії, на ідеологічну і політичну роботу, психологічну та правову підготовку, адже там вони, перш за все, — менеджери персоналу.

На сьогодні в Збройних Силах України зруйнована система підготовки фахівців по роботі з особовим складом, особливо для рот та батальйонів (військових психологів, соціологів, політологів, юристів, журналістів). Відсутня дієва система психологічного супроводу бойових дій та психологічної реабілітації особового складу, занепала культурно-виховна та просвітницька робота.

Відсутня організація захисту особового складу від негативного інформаційно-психологічного впливу на всіх рівнях, особливо на державному, загальновійськовому та регіональному. Матеріально-технічна база морально-психологічного забезпечення не відповідає сучасним вимогам. Слабка взаємодія керівництва частин і з’єднань із засобами масової інформації, органами державної влади та місцевого самоврядування для вирішення соціально-побутових проблем, проведення культурно-виховної роботи, інформаційного забезпечення військової служби та іміджу Збройних Сил України. Пасивно вивчається та мало використовується позитивний досвід організації морально-психологічного впливу в зарубіжних арміях. 

При Департаменті гуманітарної політики Міністерства оборони необхідно створити відділ інформаційного забезпечення військової служби та іміджу Збройних Сил України, а в системі органів особового складу — окремі структури психологічного забезпечення; розробити дієві технології і методики оцінки морально-психологічного стану та психологічної підготовки, психологічного супроводження бойових дій та реабілітації.

В умовах реформування військово-гуманітарної освіти слід переглянути систему вивчення дисциплін морально-психологічного забезпечення курсантами та слухачами вищих військових навчальних закладів Міністерства оборони, збільшити на 20% обсяг часу на їх вивчення у військових навчальних закладах усіх рівнів. Створити первинну ланку підготовки фахівців по роботі з особовим складом.

Необхідно створити спеціальні структури організації захисту морально-психологічного стану особового складу від негативного інформаційно-психологічного впливу: комітет координації на державному рівні, відділи організації та проведення на загальновійськовому та регіональному рівнях.

Крім того, важливо сформувати робочу групу з вивчення позитивного досвіду організації і проведення морально-психологічного впливу в арміях провідних країн світу та впровадження його в практику морально-психологічного забезпечення Збройних Сил України. Передбачити можливість відряджень за кордон для практичного опанування новітніх технологій, методик роботи з особовим складом.

Таким чином, тільки після зваженої постановки, оцінки та попереднього розв’язання всього кола основних матеріальних та духовних проблем, особливо престижу військової служби, авторитету Збройних Сил на базі вирішення питань фінансування, забезпечення житлом, нового озброєння і військової техніки, підвищення рівня бойової підготовки, можливий прискорений та ефективний перехід до професійної військової служби, а не імітація популістського контракту.

